

Централизованная библиотечная система г. Снежное

Центральная городская библиотека для взрослых



«Я жизнь посвящаю поэзии»

(посвящается снежнянской поэтессе, активному общественному деятелю

Людмиле Николаевне Лысенко)

Литературный путеводитель по городу Снежное



г. Снежное

2020

«Бог дал искорку поэтического таланта»

Живопись — это поэзия, которую видят,
а поэзия — это живопись, которую слышат.

Леонардо да Винчи

Эти слова величайшего зодчего человечества легли в основу нашего литературного путеводителя. Никто не станет оспаривать истину, что всякое время рождает своих героев, которыми вправе гордиться земля, родившая их. Испокон века донецкая земля взращивала и взращивает замечательных людей, руки и труд которых достойны почета и уважения. Мал, на карте Донбасса город Снежное, но богата талантами его земля. Одно из самых ярких поэтических имен - Людмила Николаевна Лысенко. Вот как пишет о себе наша героиня: «В день появления на свет я получила от Бога чудесный подарок – искорку поэтического таланта».

Родилась будущая поэтесса в нашем городе поселке Веселое. Детство и школьные годы прошли среди холмов и буераков поселка.

Закончила Веселянскую среднюю школу в 1969 году. В этом же году поступила в Черкасский педагогический институт на филологический факультет. Закончила его в 1973 году и до 1977 года работала в Марьяновской восьмилетней школе Красногвардейского района Крымской области учителем украинского языка и литературы.

В 1977 году вернулась в родной город Снежное, в свою школу, где и работала учителем украинского языка и литературы, а с 1986 года директором этой школы.

Преподавая литературу в школе, она стремилась пробудить в юных душах своих учеников – патриотизм, душевность, сердечное тепло, трудолюбие, чувство чести и справедливости. На уроках увлекала учеников в творческий процесс, учила смотреть на мир влюбленными глазами, замечая его красоту и многообразие.

В 1979-ом вместе со своими пятиклашками Людмила Николаевна собрала материал для открытия в Веселянской школе музея боевой и трудовой славы, который функционирует в школе до сих пор. За военно-патриотическое воспитание учащихся в 2010 году она была награждена юбилейной медалью «65 лет Победы в Великой Отечественной войне».

С целью эстетического воспитания учащейся молодежи в своей родной школе наша героиня создала картинную галерею, в которой были размещены фотокопии картин великих русских художников, а также оригиналы работ местных любителей живописи - Болдарева Анатолия Яковлевича и Барбашова Василия Петровича.

Связь Людмилы Николаевны со школами нашего города не прекращается и сейчас. Не один раз она побывала в школах №1,2,3,4,5,8, в родной Веселянской и Первомайской, в дошкольных учреждениях г. Снежное, и г. Тореза, в Снежнянском горном техникуме, ГУ «Снежнянский музей боевой славы». А в 2017 году вместе с музыкальным трио семьи Каплуновских Людмила Николаевна побывала в Донецке на встрече со студентами донецкого национального университета.

Научить человека писать стихи – невозможно, это, как говорят, дар свыше. Настоящий поэт пишет не на злобу дня, не по заказу. Он пишет по велению сердца. И такие стихи находят отклик во многих душах.

Людмила Николаевна стихи писала со школьных лет. Многим обязана в этом Прудникову Федору Ивановичу работнику местной газеты («Ленинская правда» в дальнейшем переименована в «Снежнянскую жизнь», ныне газета выходит под названием «Снежнянские новости»). Это он дал мудрые советы по работе над поэтическим словом. Печаталась в газетах «Черкасская правда», «Снежнянская жизнь», альманахе «Поэзия женщин Донбасса», «Пресс-шанс». А сейчас в «Боевой литературной газете».

Первый небольшой сборник, который носит название «**Любовь не умирает никогда**», вышел в свет в 2008 году. В него вошли стихотворения

разноплановой тематики. Темы героизма советских солдат в годы Великой Отечественной войны не просто отражены в стихотворениях Людмилы Лысенко, она проживает в строках их жизни. Прочтите отрывок из «Баллады о трех березах» (посвященных семье Донченко жителям г. Снежное) и вы почувствуете горечь и боль матери:

Проснется ль солнце, иль взмахнет крылом
 Устало ночь глухая под окном,
 А три березы много лет подряд
 О чьих-то судьбах скорбно шелестят...

Три сына было – жизни целых три
 Вот в этом доме, как весна, цвели.
 Как стали друг за дружкой подрастать,
 Их в путь – дорогу провожала мать...

А вот теперь березы тоже три
 На место сыновей сюда пришли.
 Как память, человеческая боль,
 Как нежная, щемящая любовь...

Этой же теме посвящены поэтические произведения под такими названиями как: «Бессмертники», «Монолог солдатской вдовы».

В этом сборнике автор обращается снова к красотам осени, любовная лирика представлена очень чуткими стихотворениями. Вот послушайте:

Мне любовь вдохновение дарит,
 Но в стихах догорает душа.
 Превращает огонь запоздалый
 Ее в пепел седой не спеша.

Разметает по свету за ветром –
 По крупичкам уже не собрать.
 Но с приходом весны белым цветом
 Мое чувство воскреснет опять.

Второй сборник «**Осенняя дорога**» вышла в 2011 году. Талант автора поражает, ей подвластны строки на русском и украинском языках и посвящены любви к родной матери, красотам осени, автор очень любит эту пору года.

Особенно трогательно пишет автор стихи, посвященные матери:

В облаках затерялась луна,

И растаяли звезды в тумане.

Где-то мама моя там одна,

А мне здесь одиноко без мамы...

Не менее прекрасны, стихотворения посвященные природе:

Скоро осень. И листья закружатся

В вальсе с ветром на старой аллее,

Обходя потемневшие лужицы

Под лучами несмелыми греясь...

Людмила Николаевна – человек широкой эрудиции, открытой души и доброго сердца, упорная в достижении поставленных задач, заботливая мать и надежный товарищ.

Третий сборник, в нашем путеводителе, «**Свет звезды**» вышедший в 2013 году представлен двумя разделами: первый «Свет звезды» и второй написан на украинском языке и посвящен родному поселку «Я думками повертаюся в Веселе...»

Что примечательно в данном сборнике в нем представлен Гимн Снежного. В 2013 году был объявлен городской конкурс на лучший гимн – песню о городе. Людмила Николаевна написала стихи, а преподаватель КУ ДО «Снежнянская школа искусств» Леонид Иванович Каплуновский написал на эти слова музыку. Исполнил на конкурсе ее Николук О.И. в прошлом врач, участник ликвидации последствий Чернобыльской аварии. Эта песня стала победительницей конкурса и теперь на всех торжествах в городе ее исполняют

как – Гимн родному городу. Вот первые куплет этого замечательного произведения:

Восходит солнце в небе величаво,
Снежное озаряя с высоты.
Трудом шахтерским, доблестью и славой
Гордишься, город мой, по праву ты...

Вторая часть сборника посвящена родному поселку его людям, красотам земли веселянской.

Черным вороном прошел 2014 год на Донбассе, его народ встал на защиту своей правды и свободы. Людмила Николаевна не осталась в стороне. Ее сердце билось в унисон с раскатами боев за свободу родной земли. Ее стихи вошли в сборник «В Донбассе мужеству забвенья нет», посвященный 50-летию мемориального комплекса «Саур-Могила», в сборник стихов поэтов ДНР «Донецкий край в стихах воспетый». При поддержке землячества донбассовцев г. Москвы в 2019 году выпущена книга «100 великих» в коллекции «Сто великих людей Донбасса» в разделе «Донбасс никто не ставил на колени» напечатано ее стихотворение «Здравствуй, дед!»

Здравствуй, дед! Ты не видел меня никогда!

Я не в гости зашел. Я к тебе навсегда.

Узнаешь в моем взгляде своих глаз синеву?

Кто-то мог бы за братьев принять нас наяву.

Мне сейчас, как тебе, ровно сколько же лет,
Да и звать меня так, как тебя – не секрет!
Как и ты, в земной жизни я оставил мальчика,
И встречать будет солнце он теперь без отца.

Как и ты в тяжкий час я за Родину встал,

И от взрыва на землю родную упал,

И заплакало небо надо мною дождем,

А война все метала ураганным огнем.

В черном платье жена у могилы моей,
 И заполнит печаль пустоту вдовьих дней
 После боя зачислен я в Господнюю рать,
 И теперь предстоит мне новый путь начинать.

Раздвоилась душа, сердцу тесно в груди –

Что Отчизну мою еще ждет впереди?

Так давай, дед, погибших мы поднимем опять

И поможем живым край родной защищать.

Чтоб удвоилась сила их в честной борьбе,

Я за помощью, видно, был послан к тебе.

Силой духа и верой Господняя рать

Сможет мир для родных наших вновь отстоять!

Здравствуй, дед! Я к тебе навсегда!

В 2014 году город Снежное подвергся авианалетам и артобстрелам. В его окрестностях шли ожесточенные бои. Самые решительные и смелые снежняны, вступив в ряды ополчения, приняли активное участие в боевых действиях не только на подступах к родному городу, но и в самых горячих точках на всей территории ДНР. Многие отдали жизнь в борьбе за независимость родного края.

В 2016 году вышел сборник «Здравствуй, дед...». Людмила Николаевна пробует себя уже как автор очерков. На телеканале «Юнион» была информация о презентации книги автора. За сборник «Здравствуй, дед!» Людмиле Николаевне был вручен памятный знак «Донецкой Народной Республике 1 год».

В 2017 году вышел сборник «Сердце на ладони» О нем можно сказать словами автора: «Я протягиваю вам на ладони свое сердце, свои чувства и мысли». Вошли в него подборки стихов, написанных в разные годы и на разные темы.

В 2017 году вышла книга «Снежного мужество и слава» состоящая из пяти разделов: первый возрождает основные исторические этапы жизни

родного города и имена поэтов ушедших из жизни, а также знакомит читателей с произведениями современного поэтического мира Снежного, второй раздел «Опаленное эхо Афгана» - посвящен снежнянцам, прошедшим военными дорогами Афганистана; раздел «Чернобыльский набат» рассказывает о суровом экзамене на мужество в далекие дни аварии на ЧАЭС. В разделе «Достойны памяти отцов и дедов» собраны документальные материалы о мужестве и героизме снежнянцев в 2014-2016 годах, как о защитниках родной земли, так и мирных жителях, которые приняли активное участие в поддержке народного ополчения. Пятый раздел «Снежное город наш родной, любимый» вобрал в себя поэтические строки снежнянских поэтов о родном городе.

В 2019 году вышел сборник стихов и очерков **«Соль земли»**. Соль земли – это люди, которые не представляют своей жизни без родной земли, которые и есть ее настоящими хозяевами, которые не на словах, а на деле подтверждают свою любовь к родному краю.

Автор предоставила документальные материалы о тех земляках, которые отдали свои жизни за независимость родного края, а также о тех, кто и сейчас стоит на его рубежах, охраняя нашу жизнь. География повествования в этом сборнике также расширилась: сюда включены материалы и о жителях других городов нашего края, и о необходимой в наше время поддержке со стороны добровольцев из России. Один из разделов книги «Героини трудового фронта» посвящен труду сотрудников двух центральных библиотек города Снежное, по восстановлению помещений библиотек после артиллерийского удара 4 августа 2014 года.

Общественная работа нашей героини продолжается на протяжении всей ее жизни. Людмила Николаевна в летний период 2014 года помогала в организации питания ополченцев. Когда в окрестностях города начались боевые действия и в городские больницы стали поступать раненые ополченцы и мирные жители, занималась сбором одежды, обуви, средств личной гигиены,

продуктов питания, сигарет для них. Принимала участие в сборе одежды для пострадавших жителей с. Степановка, для семьи из дома №14 по ул. Ленина.

Когда на базе городской водолечебницы в зимний период 2014 – 2015 годов был открыт госпиталь для раненых в Дебальцево и Никишино, помогала в сборе продуктов питания и одежды для пострадавших.

Совместно с протоиереем храма, Иоанна Богослова, отцом Валерием организовывали гуманитарную помощь семьям погибших ополченцев и раненым ополченцам к празднику Победы и на праздник Спаса.

Людмила Николаевна и в настоящее время находит время и силы в сборе продуктовых наборов «Посылка солдату» от неравнодушных людей города, выдачей гуманитарной помощи от различных спонсоров и фондов, остро нуждающимся снежнянцам.

В центральной городской библиотеке для взрослых с ее помощью и непосредственном участии был организован уголок «Не гаснет памяти свеча!» в память о земляках, погибших в боевых действиях 2014-2015 гг.

Стихи Людмилы Николаевны поддерживали в трудную минуту многих снежнянцев, не дали упасть духом и помогли выстоять в лихую годину.

Под ее руководством в ЦГБ для взрослых уже почти девять лет работает городской женский клуб выходного дня «Мальва», в котором собираются неравнодушные, интеллигентные, добрые и отзывчивые люди.

В настоящее время Людмила Николаевна Лысенко работает над новым сборником, собирает материал, проводит встречи-интервью с будущими героями ее книги. О чем будет новый сборник, пока автор не разглашает. Желаем Людмиле Николаевне здоровья, успехов в ее нелегком труде и благодарных читателей!

84(410.1)6
к Л 88

Людмила Лысенко



**Сердце
на
ладони**

Людмила Лисенко

Свет
Звезда

К 80-летию Победы 45
ЛЮДМИЛА ЛЫСЕНКО

ЛЮБОВЬ НЕ УМИРАЕТ
НИКОГДА



Людмила Лысенко

Осенняя дорога



Людмила Лысенко

Болю земллі





Людмила Лисенко

Снежного
мужество
и слава

